

ન શક્યં મે વિવેકાદિનિરૂપણમથાપિ તુ । ત્વત્પદામ્બુજસન્ધ્યાનાધ્યસ્તાધીઃ કૃતવાનહમ્ ॥ ૧ ॥

इति श्रीमद्ब्रह्मभनन्दनचरणशरणश्रीमद्ब्रह्मनाथकृतौ विवेकधैर्याश्रयदीपिका समाप्ता ॥

[ગો.] અન્યયુગેષુ ધર્મસ્યૈવ પ્રાધાન્યાદિહિતમત્તયાદીનાં સાધનસાધ્યત્વાત્ તૈરેવ વિહિતમત્ત્યુ-
પાસનાકર્માદીનાં ફલં ભવતિ । કલિસ્તુ પાપપ્રધાન ઇતિ સાધનાનામસમ્ભવાદિહિતમત્તયા-
દિમાર્ગાં દુઃસાધ્યાઃ, પ્રત્યુત યત્ કિञ્ચિત્કરણેપિ પાષણ્ડપ્રવેશેન પાપમપિ જાયત ઇતિ
સર્વથા દુઃસાધ્યાઃ, યતો યત્ર સાધનસાધ્યા અપિ મત્તયાદિમાર્ગાઃ કલૌ દુઃસાધ્યાસ્તત્ર
કૃતાદિયુગેષ્વપિ યો મત્તિમાર્ગઃ સાધનાસાધ્યઃ કેવલભગવદનુગ્રહેકલમ્યસ્તસ્ય કલૌ સુતરામેવ
સાધનાસાધ્યત્વેન દુઃસાધ્યત્વમિતિ સર્વાત્મના શરણગતૌ ભગવાન્ તાદૃશે મત્તિમાર્ગેપ્યનુગ્રહં
કરિષ્યતીતિ સર્વાત્મના શરણમેવ ભાવનીયં, નાન્યત્કર્તવ્યમિતિ સ્વસિદ્ધાન્તજ્ઞાપનાયોક્તં
મે મતિરિતિ । મે મતિરિત્યેવ । તેન સ્વમાર્ગીયાણામિદમેવ કર્તવ્યં નાન્યદિતિ ભાવઃ ॥૧૭॥
શ્રીમદાચાર્યચરણશરણસ્મરણેન મે । હૃદયાતા પ્રણાલીયં ગ્રન્થસ્યાધ્વાનુસારિણી ॥ ૧ ॥
મત્તિમાર્ગે સ્વકીયસ્ય દાઢર્યાર્થં સર્વથા ઇમે । અપેક્ષિતા વિવેકાઘાસ્ત્વેતદર્થં તદાશ્રયઃ ॥ ૨ ॥
શ્રીમદાચાર્યચરણૈરિતિ તે વર્ણિતાઃ સ્ફુટમ્ । અતસ્ત એવ ચરણાસ્તદર્થં શરણં મમ ॥ ૩ ॥

इति श्रीघनश्यामात्मजश्रीगोपीशचरणविरचिता विवेकधैर्याश्रयविवृतिः सम्पूर्णा ॥

[ગો. ૩.] મત્તિરાદિયેષાં તે મત્તયાદયઃ । તેન ચ તે માર્ગાશ્ચ મત્તયાદિમાર્ગાઃ । પ્રાવાહિ-
કમત્તિમાર્ગો મર્યાદામત્તિમાર્ગઃ પુષ્ટિમત્તિમાર્ગશ્ચેત્યર્થઃ ॥ ૧૭ ॥

વિવેકધૈર્યાશ્રયાણાં વિવૃત્તિઃ કૃતિશર્મણે । શ્રીગોવિન્દસુતેનોક્તા ગોકુલોત્સવસૂરિણા ॥

इति श्रीमद्ब्रह्मभनन्दनचरणैकतानश्रीगोविन्दरायात्मजश्रीगोकुलोत्सवविरचिता
विवेकधैर्याश्रयविवृतिः सम्पूर्णा ॥

[ત્ર.] તેષાં સાધનસાપેક્ષત્વાદેકકોટાવુક્તાઃ, અયં તન્નિરપેક્ષોઽનુકલ્પરૂપશ્ચેત્યતો મિન્નત-
યોક્તઃ । એતં ભગવદાશયમહં જાનામીત્યાહુર્મે મતિરિતિ । તથા ચૈતદ્ગ્રન્થં મદાજ્ઞારૂપમનુ-
સન્ધયાશ્રયં કુર્વતાં સર્વથા ભગવાનાશ્રયં દદાતીત્યાશયઃ ॥

स्वरुचा तिरस्कृतपयोदरुचिं यमुनातटे रचितवेणुरवम् ।

ब्रजनायकं रुचिररासकरं सततं विभावय मदीय मनः ॥ ૧ ॥

વિવેકધૈર્યાશ્રયાણાં વિવૃત્તિસ્તુ યથામતિ । કૃતા તેન પ્રસીદન્તુ સ્વાચાર્યાઃ સતતં મયિ ॥૨॥
ત્વદીયલ્લવશાદ્વાષ્ટર્યાહિલિખિતં યન્મયાત્ર તત્ । મૂયાત્સ્વાચાર્યમોદાય બાલધૌર્ત્યં યથા પિતુઃ ॥૩॥

इति श्रीमदाचार्यचरणैकतानश्रीश्यामलसुतश्रीब्रजराजविरचिता विवेकधैर्याश्रयवि-
वृतिः सम्पूर्णा ॥

વિવેકધૈર્યાશ્રય

અથ પરિચયઃ—લક્ષિતની દૃઢતા વિશેષ થવા સારુ શ્રીમદાચાર્યચરણોએ આ
અંથ પ્રગટ કરેલો છે. એમાં વિવેક, ધૈર્ય અને આશ્રયનું સ્વરૂપ નિરૂપિત કરેલું છે.

શ્રી પ્રભુથી ચિત્તને વિમુખ ન થવા સારુ શ્રી પ્રભુ જ પોતાની ઇચ્છા પ્રમાણે
સર્વ કરશે એવું દૃઢ અનુસંધાન સદા-સર્વદા રાખવાથી ચિત્ત વ્યગ્ર થશે નહિ. એ
વિવેકનું મુખ્ય સ્વરૂપ છે. એવું અનુસંધાન રાખતાં કોઈ પદાર્થની અપેક્ષા થાય તો
પણ પ્રભુને પ્રાર્થના કરવી નહિ, પણ એકાગ્ર ચિત્તે પ્રભુની સેવા જ કર્યા કરવી, એમ
વિવેકનાં નવ સ્વરૂપ બતાવેલાં છે. ગમે તેવી આપત્તિ આવી પડે તોપણ ધૈર્યનો
ત્યાગ કરી પ્રભુસેવાથી વિમુખ થવું નહિ. કેવી કેવી આપત્તિઓમાં ધૈર્ય રાખવું એ
જણાવવા ધૈર્યનું સ્વરૂપ સમજાવેલું છે. પોતે ચલાવીને ઇન્દ્રિયોના કાર્યોમાં પ્રવૃત્ત
થવું નહિ અને જ્યાં પોતાનાથી ધૈર્ય ન રહી શકે ત્યાં શ્રી પ્રભુની શરણુભાવના કરવી.
શ્રી પ્રભુની સેવામાં જે મનુષ્યો પ્રભુથી વિમુખ હોય તે દુઃખ આપે તોપણ એમને
અપરાધ નહિ ગણતાં પોતાનો જ દોષ ગણી શ્રી પ્રભુનો આશ્રય રાખવો એ આશ્રયના
સ્વરૂપમાં કહેલું છે. ત્રિવિધ દુઃખો આવવાથી આશ્રય છૂટી જાય છે, તેથી એ દુઃખોની
નિવૃત્તિના ઉપાયો જણાવીને શ્રી પ્રભુના આશ્રયનો ત્યાગ નહિ કરતાં પ્રભુ પર
વિશ્વાસ રાખી પ્રભુઇચ્છાએ જે પ્રાપ્ત થાય તેટલામાં નિર્વાહ કરી સેવા કરવી. લૌકિક
અને વૈદિક કાર્યો પણ લોકસંગ્રહ માટે જ કરવાં. કર્મ, જ્ઞાન અને લક્ષિત-એ ત્રણ
માર્ગો લક્ષિત માટે કહેલા છે તે યથાર્થ રીતે થઈ શકે એવો આજનો સમય નથી,
તેથી કેવળ શ્રી પ્રભુનો આશ્રય રાખવો. એમ સર્વાત્મભાવે કરીને શરણુભાવના કરવી,
બીજું કશું કરવું નહિ, એવો પોતાનો અભિપ્રાય દર્શાવેલો છે.

વિવેકધૈર્યે સતતં રક્ષણીયે તથાશ્રયઃ ।

વિવેકસ્તુ હરિઃ સર્વં નિજેચ્છાતઃ કરિષ્યતિ ॥૧॥

જે પ્રકારે નિરંતર વિવેક અને ધૈર્ય રાખવું યોગ્ય છે તેમ ભગવાનનો આશ્રય
પણ રાખવો યોગ્ય છે. વિવેક તો એ સમજવો કે શ્રીહરિ પોતાની ઇચ્છાથી સર્વ
કાંઈ કરશે. ૧

અથ મ વિવેકઃ—શ્રીહરિએ એનો અંગીકાર કર્યો છે માટે એને જે પદાર્થ
અપેક્ષિત હશે તે પોતે જ સિદ્ધ કરશે એવો વિશ્વાસ રાખીને ભગવત્સેવા કર્યા
જવી, પણ પોતાનું પ્રયત્નાદિ કરવું નહિ.

બીજો વિવેક:—સર્વના ઈશ્વર અને આત્મા શ્રી પ્રભુ ભક્તની ઇચ્છા વિકાર-વાળી હોય તો પોતાની ઇચ્છાથી સર્વ કરશે અને પ્રભુ સંબંધીની હશે તો ભક્તની ઇચ્છા પ્રમાણે કરશે.

**પ્રાર્થિતે વા તતઃ કિં સ્યાત્ સ્વામ્યભિપ્રાયસંશયાત્ ।
સર્વત્ર તસ્ય સર્વં હિ સર્વસામર્થ્યમેવ ચ ॥૨॥**

સ્વામીના અભિપ્રાયમાં સંશય હોવાના કારણે, અથવા પ્રાર્થના કરવાથી પણ શું થાય ? એ પ્રભુને તો સર્વત્ર નિશ્ચયે સર્વ સિદ્ધ છે અને એમનામાં સર્વ સિદ્ધ કરવાનું સામર્થ્ય છે જ. ૨

ત્રીજો વિવેક:—ભગવાનની ઇચ્છા જીવને કાંઈ પણ આપવાની હશે તો આપશે જ, પણ પોતાની ઇચ્છા આપવાની નહિ હશે તો કદી પણ આપશે નહિ, તો પછી પ્રાર્થના કરી ધર્મની હાનિ કરવી નહિ.

ચોથો વિવેક:—સર્વ વસ્તુ મેળવવાનું સામર્થ્ય ભગવાનમાં છે અને અસાધ્ય વસ્તુ પણ મેળવી આપે છે, માટે એમની સેવા ત્યજીને જે કાંઈ પ્રયત્ન કરવામાં આવે તે નિષ્ફળ છે.

**અભિમાનશ્ચ સન્ત્યાજ્યઃ સ્વામ્યધીનત્વમાવનાત્ ।
ત્રિશેષતથેદાજ્ઞા સ્યાદન્તઃકરણગોચરઃ ॥૩॥
તદા વિશેષગત્યાદિ ભાવ્યં મિત્રં તુ દૈહિકાત્ ॥૩૧॥**

સ્વામીની અધીનતાના વિચારથી અભિમાન પણ વાસના સહિત ત્યાગ કરવા યોગ્ય છે. પ્રભુ અંતરાત્મા છે એમની વિશેષ કરીને સેવા સંબંધી વિશેષ આજ્ઞા થાય ત્યારે એમ કરવું. જે એ આજ્ઞા દેહાદિક સંબંધથી જુદી હોય અને એ ભગવાનના સ્વરૂપ અને લીલા સંબંધની હોય તેવી આજ્ઞાની ભાવના કરવી. ૩-૩૧

પાંચમો વિવેક:—જે દેહ અને ઇન્દ્રિય વગેરેને એના વિષયોમાં અભિમાનને લીધે સ્વતંત્રપણાથી રોકવામાં આવે તો એમને તે તે વિષયોમાં વિનિયોગ કર્યો ગણાય, માટે દેહાદિક ભગવાનને અર્પણ કર્યાં છે અને એ એમને અધીન છે એવી ભાવના કરવી. બીજું કામ દોષરૂપ હોવાથી એ ત્યાગ કરવા યોગ્ય છે.

છઠ્ઠો વિવેક:—પ્રભુની સેવામાં ઉપયોગી વિશેષ આજ્ઞા થાય તે પ્રમાણે કરવા તત્પર રહેવું.

આપદ્વિત્યાદિકાર્યેષુ હઠસ્ત્યાજ્યશ્ચ સર્વથા ॥૪॥

**અનાગ્રહશ્ચ સર્વત્ર ધર્માધર્માગ્રદર્શનમ્ ।
વિવેકોડયં સમાખ્યાતો ધૈર્યં તુ વિનિરૂપ્યતે ॥૫॥**

હુઃખાદિ પ્રસંગોમાં દુરાગ્રહનો સર્વ પ્રકારે ત્યાગ કરવો. ધર્મ અને અધર્મનું સૂક્ષ્મ અવલોકન કરવું. સર્વ વિષયોમાં આગ્રહ કરવો નહિ. આ વિવેકનું સ્વરૂપ કહેલું છે, હવે ધૈર્યનું સ્વરૂપ કહેવામાં આવે છે. ૪-૫

સાતમો વિવેક:—આપત્તિકાળમાં પ્રભુસંબંધમાં તેમજ લૌકિક સંબંધમાં વિના પ્રયત્ને જે મળે તેનાથી ચલાવવું. એ વિના ચાલશે નહિ, એવી હઠ કરવી નહિ.

આઠમો વિવેક:—ભગવત્સેવાનો ત્યાગ કરી બીજા વિષયોમાં સ્માર્ત તથા વૈદિક કાર્યો કરવામાં આગ્રહ કરવો નહિ.

નવમો વિવેક:—જે કાર્યો કરવાથી પાપ લાગે અને અધર્મ થાય તે કરવાં નહિ.

ત્રિદુઃખસહનં ધૈર્યમામૃતેઃ સર્વતઃ સદા ।

તત્ક્રવદ્ દેહવદ્ ભાવ્યં જડવત્ ગોપમાર્યવત્ ॥૬॥

મરણપર્યંત સર્વ પ્રકારથી નિરંતર ત્રિવિધ દુઃખો સહન કરવાં એ ધૈર્ય કહેવાય. દેહ સંબંધી દુઃખોમાં છાશની માફક, ઇન્દ્રિય સંબંધી દુઃખોમાં જડભરતની માફક, અને પ્રારબ્ધ ભોગવવામાં કે પ્રભુએ ફળ આપવા કરેલા વિલાંબમાં ગોપી-જનોની માફક ભાવના કરવી. ૬

દુઃખો ત્રણ પ્રકારનાં છે : (૧) આધિભૌતિક દુઃખ-દેહ સંબંધીનું, જેમ છાશમાંથી માખણ લઈ ધીધા પછી છાશ સારરહિત થઈ જાય છે અને પછી એ ઢોળાઈ જાય એમાં કશું દુઃખ થતું નથી તેમ દેહના-સંબંધમાંથી, છાશની માફક, અભિમાન છોડવાથી, અપમાનાદિ થાય એનું દુઃખ ન થાય, એવા અભિપ્રાયથી દેહના સંબંધી સ્ત્રી-પુત્રાદિમાં છાશની જેમ નિઃસાર દષ્ટિથી જોવું. દેહાદિથી ભગવત્સંબંધી કાર્યમાં માખણ માફક અભિમાન રાખવું. એ આધિભૌતિક દુઃખ સહન કરવામાં છાશ દષ્ટાંતરૂપ છે.

(૨) આધ્યાત્મિક દુઃખ:—કામ-ક્રોધાદિ વડે ઇન્દ્રિયસંબંધીનું, જેમ જડભરતને ભગવદ્ભાવનાવાળી બધી ઇન્દ્રિયો થઈ હતી તેથી એમને દુઃખનું ભાન નહોતું અને જડપણું થયું હતું, તે પ્રમાણે સેવામાં પ્રવૃત્ત થયેલી બધી ઇન્દ્રિયો ભગવત્સંબંધી છે એવું અનુસંધાન રાખી એને ભગવાનમાં વિનિયોગ કરે તેથી એનો ભગવાનનાં સેવા, ગુણ, કીર્તન, સ્મરણાદિમાં આવેશ રહે, એટલે કામ-ક્રોધાદિનું દુઃખ થાય નહિ. એવા અભિપ્રાયથી આધ્યાત્મિક દુઃખ સહન કરવામાં જડભરત દષ્ટાંતરૂપ છે.

(૩) આધિદૈવિક દુઃખ:—પ્રારબ્ધાધિ ભોગવવા કે પ્રભુએ કૃણ આપતા કરેલા વિલંબના સંબંધીનું—જેમ અન્તર્ગૃહમાં રહેલાં ગોપભાર્યાઓને સકામબુદ્ધિરૂપ પ્રારબ્ધ-ભોગ હોય, તેથી એમને પ્રભુની સાથે રાસમાં મળવાના કૃણમાં વિલંબ કારણરૂપ હતું; અને એમને ઘરમાંથી નીકળવાનો માર્ગ જડ્યો નહિ ત્યારે શ્રી ભગવાનનું ધ્યાન ધર્યું અને વિરહનું દુઃખ નરક લોક જેટલું થયું, એટલે એમના પાપની નિવૃત્તિ થઈ, અને એમના ધ્યાનમાં પ્રભુ પધાર્યા. પ્રભુનો આશ્લેષ કર્યો તેથી હબરો વરસના સ્વર્ગના સુખ જેવું સુખ થયું એ પછી સગુણ દેહનો ત્યાગ કર્યો અને ભગવત્ પ્રાપ્તિ થઈ તેમ જીવનને પણ પ્રારબ્ધભોગ પૂરા થયા પછી શ્રી ભગવાન ઇચ્છિત કૃણ આપશે એમ માની ધૈર્ય રાખી દુઃખ સહન કરવું. જે ગોપીજનોને નિર્ગુણ દેહ હતો તેમને રાસમાં આવવા સારું કંઈ પ્રતિબંધ નહોતો, અને ભગવાન પાસે આભ્યાં અને એમને ઘેર જવા સારું કેટલાંક વચનો કહ્યાં, તેથી યજ્ઞપત્નીના જેમ ઘેર ગયાં નહિ, પણ મનની ઇચ્છા પૂરી નહિ થવાનો સંભવ થવાથી એમને દુઃખ થયું તે સહન કરીને વળતો જવાબ આપ્યો, અને ઘેર જવાની ઇચ્છા કરી નહિ. માટે વિલંબથી થતાં દુઃખો સહન કરીને પણ પૂર્ણ સ્નેહથી માર્ગની મર્યાદામાં રહેવાથી ભગવાન ઇચ્છિત કૃણ આપશે એવું ધૈર્ય રાખીને દુઃખ સહન કરવા એવા અભિપ્રાયથી આધિદૈવિક દુઃખ સહન કરવામાં ગોપીજનો દૃષ્ટાંતરૂપ છે.

પ્રતીકારો યદ્દ્વચ્ચાતઃ સિદ્ધશ્ચેન્નાગ્રહી ભવેત્ ।

માર્યાદીનાં તથાન્યેષામસતશ્ચાક્રમં સહેત્ ॥૭॥

ભગવત્-ઇચ્છાએ જે દુઃખનિવૃત્તિનો ઉપાય સિદ્ધ થાય તો દુઃખ ભોગવવાનો આગ્રહ રાખવો નહિ. સ્ત્રીપુત્રાદિના તથા બીજા નીચ મનુષ્યોના તિરસ્કારો સહન કરવા. ૭

આધિભૌતિક દુઃખ મટાડવાની વ્યવસ્થા :—શ્રી ભગવાનની ઇચ્છાથી દુઃખની નિવૃત્તિનો ઉપાય સિદ્ધ થાય, એટલે કે સ્ત્રી વગેરે સેવામાં અનુકૂલ અથવા ઉદાસીન હોઈ આવરણ-રૂપ ન હોય તો એમનો ત્યાગ કરવાની હઠ પર જવું નહિ, એટલું જ નહિ, પણ એઓ અનુકૂલ હોય તો એમની પાસે સેવા કરાવવી, ઉદાસીન હોય તો બંતે કરવી, પણ એમનું સઘળી રીતનું યોગ-ક્ષેમ તો કરવું જ જોઈશે, એઓનો ત્યાગ નહિ કરવો. સ્ત્રી-પુત્રાદિ સેવામાં પ્રતિકૂલ હોય તો જ એમનો ત્યાગ કરવો. નીચ મનુષ્યનાં તિરસ્કારને સહન કરવો.

આધ્યાત્મિક દુઃખ નિવૃત્ત કરવાની વ્યવસ્થા :—પોતાના વિષયરૂપ ભોગ્ય વસ્તુ ભોગવવા તરફ પ્રવૃત્તિ ન થાય. ઇંદ્રિયોના ભોગો સેવામાં અંતરાયરૂપ થતા નથી; તેથી એમનો ત્યાગ કરવા આગ્રહ ન કરવો, કારણ કે એવો ત્યાગ

કરવાનો આગ્રહ નહિ રાખનારાને સઘળા ભોગની સામગ્રી પ્રભુનિમિત્તે હોઈ જરૂરની છે માટે એનો પ્રભુમાં ઉપયોગ થયા પછી મહાપ્રસાદરૂપ તથા પોતાના સૌભાગ્યરૂપ હોવાથી એ ભોગો ભોગવવામાં આવે, ભગવદીય જનોમાં બહારની અને આંતર શુદ્ધિ થયે ભગવાનનો આવેશ થાય છે.

આધિદૈવિક દુઃખ નિવૃત્તિની વ્યવસ્થા :—પ્રારબ્ધભોગ અથવા પ્રભુએ કસોટી કર્યા પછી ભગવત્કૃપાથી પોતાના પ્રયત્ન વિના આપ-દાદાથી જે ધન મળે તે શુદ્ધ છે, માટે એનો ત્યાગ કરવા આગ્રહ કરવો નહિ, કારણ પ્રારબ્ધ પણ ભગવાનને અધીન છે. આ ધન પ્રભુએ સેવાના ઉપયોગ માટે આપ્યું છે એમ માની એનો વિનિયોગ પ્રભુસેવામાં કરવો. દેહાદિસંબંધી દુઃખ દેનારાં સ્ત્રી વગેરેનું ભરણપોષણ અપેક્ષિત છે, ધર્મ અપેક્ષિત નથી, તેથી એમનું ભરણપોષણ ન હોય તો એ તિરસ્કાર કરે. એ સહન કરવો, ક્રોધાદિ કરવાં નહિ. મિત્રાદિ ઇર્ષ્યા કરે, ભાઈઓ દ્રેષ કરે, નોકરો તિરસ્કાર કરે, ધર્મના અનુરોધી ભક્તાદિ પ્રમાદી જીવસ્વભાવે કરી તિરસ્કાર કરે, તો એ બધા પ્રારબ્ધાદિભોગ છે, એવી ભાવના રાખી ધૈર્ય ધારણ કરી દુઃખો સહન કરવાં, પણ એમના પર ક્રોધાદિ કરવાં નહિ.

સ્વયમિન્દ્રિયકાર્યાણિ કાયવાહ્મનસા ત્યજેત્ ।

અશૂરેણાપિ કર્તવ્યં સ્વસ્યાસામર્થ્યમાવનાત્ ॥૮॥

પોતે મન, વચન અને કર્મથી સર્વ ઇંદ્રિયોના વિષયોને ત્યાગ કરવા. પોતાની અશક્તિનો વિચાર કરીને અને ભગવાનના સામર્થ્યનો વિચાર કરી અશક્ત પુરુષે પણ વિષયભોગનો ત્યાગ અવશ્ય કરવો. ૮

ઇંદ્રિયોને જીતવા દમન કરવામાં જે શૌર્યની આવશ્યકતા છે તે સર્વમાં નથી, તેથી એવા લોકો ભગવાનનો આશ્રય લઈને પોતાની ઇંદ્રિયો પર વિજય પ્રાપ્ત કરી શકે છે. પ્રાકૃત વિષયમાં ઇંદ્રિયોને અલૌકિક પ્રભુસેવાનાં કાર્યમાં પ્રવૃત્ત કરાવવી અને એમાં જે દુઃખ થાય તે સહન કરવું. પ્રારબ્ધભોગ સારું કે પરીક્ષા સારું પ્રભુ વિલંબ કરે એમાં પ્રભુની લીલા માની ધૈર્ય જ રાખવું.

અશક્યે હરિરેત્વાસ્તિ સર્વમાશ્રયતો ભવેત્ ।

एतत् सहनमत्रोक्तमाश्रयोऽतो निरुप्यते ॥૯॥

અશક્ય અવસ્થામાં હરિ ભગવાન જ રક્ષણ કરનારા છે. એમના આશ્રયથી—સર્વ થાય છે. અહીં ધૈર્ય—સહન કરવાનું કહ્યું છે, હવે આશ્રય—શરણ નિરૂપણ કરાય છે. ૯

જે જીવ સેવામાં પ્રવૃત્ત થયો છે અને જેનો વિવેકધૈર્યાદિમાં શક્તિ નથી તેણે શ્રી હરિ શરણ છે એવી ભાવના કરવી, એટલે જે બની શકે તેવાં કાર્ય પણ હરિના

આશ્રયથી સિદ્ધ થાય છે. જો આશ્રય ન હોય તો પોતાથી શક્ય હોય તોપણ સિદ્ધ થતું નથી. અર્થાત્ નિઃસાધનપણાથી શરણાગતિ થાય તો પ્રભુકૃપા વિવેક ધૈર્ય બધાં એક જ સમયમાં સિદ્ધ થાય છે.

ऐहिके पारलोके च सर्वथा शरणं हरिः ॥९३॥

આ લોકસંબંધી અને પરલોકસંબંધી કાર્યોમાં સર્વ પ્રકારે શ્રી હરિ જ મારું શરણુ થાઓ. ૯૩

પારલૌકિક સુખો મેળવવામાં અને સાંસારિક સુખો પ્રાપ્ત ન થતાં એ મેળવવામાં, એમ બધા પ્રકાર શ્રી હરિ જ શરણરૂપ છે.

दुःखहानौ तथा पापे भये कामाद्यपूरणे ॥९०॥

મક્તદ્રોહે મક્ત્યમાવે મક્તૈશ્ચાતિક્રમે કૃતે ।

अशक्ये वा सुशक्ये वा सर्वथा शरणं हरिः ॥९१॥

દુઃખની નિવૃત્તિ થવામાં તથા પાપ અને ભયમાં, ઈચ્છાઓ પૂરી નહિ થવામાં, ભક્તદ્રોહમાં, ભક્તિના અભાવમાં, ભક્તો દ્વારા અનાદર થાય ત્યારે, ન બની શકે અથવા બની શકે તેવાં કાર્યોમાં શ્રી હરિ સર્વ પ્રકારે મારું શરણુ થાઓ. ૧૦-૧૧

ભક્તિમાર્ગના જીવની સેવામાં પ્રવૃત્તિ હોય અને એમાં કોઈ ભગવદ્વપરાધ થઈ જાય ત્યારે ચિત્તમાં ઉદ્વેગ ન થાય એ સારુ શરણુની ભાવના કરવી. આ માર્ગમાં પ્રવેશ થતાં પહેલાં પ્રમાદથી કોઈ પાપ થયું હોય તો પોતાના દોષ વિચારી એની નિવૃત્તિ માટે શરણુભાવના કરવી. પ્રાયશ્ચિત્તાદિ જેવું કશું કરવા જરૂર નથી. ભગવત્સ્વરૂપમાં સ્નેહ ઉત્પન્ન ન થાય એ સારુ ભક્ત અપમાન કરે તો શરણુ ધર્મ જાય છે. માટે સર્વાત્મભાવથી હરિના શરણુની ભાવના કરવી.

अहंकारकृते चैव पोष्यपोषणरक्षणे ।

पोष्यातिक्रमणे चैव तथान्तेवास्यतिक्रमे ॥९२॥

अलौकिकमनःसिद्धौ सर्वार्थे शरणं हरिः ।

एवं चित्ते सदा भाव्यं वाचा च परिकीर्तयेत् ॥९३॥

જીવસ્વભાવથી કોઈની સાથે અહંકાર કર્યો હોય એમાં, પોષણ કરવા યોગ્યનું પોષણ રક્ષણ કરવા સારુ, સેવકો દ્વારા અનાદર થવામાં, તેમજ પોતાના શિષ્યે કરેલા તિરસ્કાર માટે અભિમાન થાય તેથી આસુરાવેશ આવી જાય છે પછી વિવેકબુદ્ધિ વડે પશ્ચાત્તાપ થાય છે ત્યારે માનસી સેવાની સિદ્ધિમાં, તેમજ સર્વ અર્થોમાં, શ્રી હરિ જ મારું શરણુ છે એવી ભાવના કરવી અને વાણી દ્વારા હરિકીર્તન કરવું. ૧૨-૧૩

આવા પ્રસંગોમાં કાયા, વાચા અને મનસા-એ ત્રણે પ્રકારથી પ્રભુની શરણુ-ગતિ લેવી અને એમ કરવાથી આગળ જે અશક્ય કહેવામાં આવ્યું છે તે પણ શક્યરૂપે પરિણામ પામે છે.

अन्यस्य भजनं तत्र स्वतो गमनमैव च ।

प्रार्थनाकार्यमात्रेऽपि ततोऽन्यत्र विवर्जयेत् ॥९४॥

શ્રી ભગવાન વિના બીજા દેવોનું ભજન, અને પોતે ત્યાં જવું એ, અને કોઈ કામ સારુ એમને પ્રાર્થના કરવી-આ ત્રણ વાતનો સર્વથા ત્યાગ કરવો. ૧૪

જો એમ કરવામાં ન આવે તો શરણુભાવના જતી રહે છે, શ્રી ભગવાનને અનન્ય ભક્તો જ પ્રિય છે, અને જો અન્યાશ્રય થાય તો એ એમને પોતાનો આશ્રય આપતા નથી.

अविश्वासो न कर्तव्यः सर्वथा बाधकस्तु सः ।

ब्रह्मास्त्रचातकौ भाव्यौ प्राप्तं सेवेत निर्ममः ॥९५॥

શરણાગતિમાં અવિશ્વાસ કરવો નહિ. એ તો સર્વ પ્રકારે બાધક છે. અવિશ્વાસમાં બ્રહ્માસ્ત્ર અને ચાતક પક્ષીનું દ્ષ્ટાન્ત વિચારવા યોગ્ય છે. અને જે પ્રાપ્ત થયેલું છે તેનું મમતા રહિત થઈને સેવન કરવું. ૧૫

એમ રાવણના પુત્ર ઈંદ્રજિતે સૂતરના દોરામાં બ્રહ્માસ્ત્રની ભાવના કરી એ વડે હનુમાનજીને બાંધી રાવણ પાસે લાવ્યા, પણ રાવણને એમાં અવિશ્વાસ આવ્યો અને એમને લોખંડની મોટી સાંકળોથી બાંધ્યા, પણ એ તોડી નાસી છૂટી ગયા. ચાતક પક્ષી સ્વાતિ નક્ષત્રનું જ જળ પીવું એવો દહ નિશ્ચય કરે છે તો એને વિશ્વાસના બળથી સ્વાતિના વરસાદનું જળ મળે છે, અને એ પીવાને પણ ભાગ્યશાળી થાય છે. માટે અવિશ્વાસ છોડી દઈ, લૌકિક વિષયોમાં મમતાનો ત્યાગ કરી, દૈવઈચ્છાથી જે કાંઈ સુખદુઃખ અથવા એનાં સાધનો મળે તેનો અનુભવ કરવો, પણ એમાં અભિનિવેશ રાખવો નહિ.

यथाकथञ्चित् कार्याणि कुर्यादुच्चावचान्यपि ।

किं वा प्रोक्तेन बहुना शरणं भावयेद्हरिम् ॥९६॥

લૌકિક અને વૈદિક કાર્યો પણ પ્રભુની આજ્ઞા સમજીને જે કાંઈ બને તેવી રીતે કરવાં. અથવા ઘણું કહેવાથી શું? શ્રી હરિના શરણુની ભાવના કરવી. ૧૬

વૈદિક કાર્યો સેવાના અનવસરમાં નિષ્કામપણાથી કરવાં. લૌકિક કાર્યો પણ મમતા રાખ્યા વિના કરવાં. સેવાનાં કાર્યો તથા લૌકિક-એ બંને જાતનાં કર્મો બની શકે ત્યાં સુધી કરવાં, પણ કરજ કરીને કે લોકલાજ સારુ એ કર્મો કરવાં નહિ.

एवमाश्रयणं प्रोक्तं सर्वेषां सर्वदा हितम् ।

कलौ भक्त्यादिमार्गा हि दुःसाध्या इति मे मतिः ॥१७॥

આ પ્રકારે આશ્રયના સ્વરૂપનું નિરૂપણ કર્યું. એ કલિયુગમાં અધા વર્ણુ આશ્રમ-
વાળાને નિરંતર હિતકારી છે. ઉપાસનાદિ મર્યાદામાર્ગ કઠિન સાધન વડે સિદ્ધ
થાય તેવા છે, એમ શ્રીમદ્વાચાર્યચરણનું માનવું છે. ૧૭

બીજા યુગોમાં ધર્મ પ્રધાન હતો અને તેથી સાધન વડે ઉપાસના કર્મ વગેરેનાં
ફળ મળતાં હતાં, પણ કલિયુગ પાપપ્રધાન છે તેથી સાધનના અભાવમાં ભક્તિ
વગેરે થઈ શકે નહિ, માટે શરણાગતિ કરવાથી શ્રી ભગવાન અનુબ્રહ્મ કરશે એવી
ભાવના કરવી, બીજું કશું કરવું નહિ.

આ પ્રમાણે શ્રીમદ્વાચાર્યજીએ પ્રકટ કરેલો વિવેકધૈર્યાશ્રયનિરૂપણ
નામનો અંથ સંપૂર્ણ થયો.